
D E B U T U R I 

Insemnări despre 

Pentru V. Maximilian sinceritatea nu e 
numai o condiţie esenţială a artei ci şi 
trăsătura caxacteristică a jocului său. Sim-
plitatea, naturaletea si sensibilitatea co-
municativă fac parte organică din tempe-
ramentul său artistic. Actorul, o spune 
chiar el, trebuie să aibă mereu în vedere 
contingenta eu rolul, subordonînd prefe-
rinţele sale personale acelui spécifie pe 
care vrea să-1 scoată la lumină prin crea-
lia sa. Totala lipsă de afectare poate să 
fie o consecinţă a firii „potolite şi mo
deste", cum ne lasă să înţelegem în pagi-
xiile atît de savuroase aie Evocârilor1. 
Sîntem convinşi că, în aceeaşi măsură, 
intră în acest complex expresiv si inteli-
genţa artistică, fineţea gustului, ca şi o 
permanentă exigenţă în confruntarea pro-
priei realizări eu înaltele valori aie artei 
scenice universale. Ceea ce a reuşit în ca
riera sa de actor confirma mărturisirea că 
V. Maximilian „dublează fantezia crea-
1oare eu o migăloasă pregătire tehnică". 
Tntensitatea sentimentelor (eu profunzimi 
accentuate continuu de o discreţie bine 
controlată) îmbină armonios în jocul său 
precizia expresivă eu stăpînirea de sine. 
Pentru cel care 1-a văzut pe scenă, ca şi 
pentru lectorul atent al memoriilor sale, 
rezultă limpede preocuparea sa de a men-
line într-un perfect dozaj sobrietatea ex-
presiei, eleganţa mişcării şi subtilitatea 
efectelor scenice. 

Trăsături aie puternicei sale individus-
lităţi se desprind si din felul în ca:ç 
ştie să judece creaţiile altor actori. Apre-

l) V. Maximilian, Evocări, E.S.P.L.A.. 1956. 
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cierea caldă şi sugestivă pe care o între-
prinde (tôt în sus-amintitele Evocàri) in 
legătură eu jocul Tanţei Cutava, conţine, 
alături de elemente de observaţie critică, 
si germenii unei spécifiée identificări perso
nale : „Dar comicul ei, nu şt!u cum, se 
retrăgea ca la poruncă şi lăsa să apară, 
încet, pe nesimţite, adevărata durere a 
personajului, acea durere care umezea ochii 
spectatorului". Sau : „Pentru mine, rolul 
lui Procopie din piesa Papa se lustruieştc 
de Spiros Melos, a însemnat unul dintrr 
celé mai mari succese în cariera. Intrunea 
în el multă duioşie, scène aproapa dramn 
tice, ca si scène de pură, bună comédie". 

Este vorba de un negustor, initial mo-

V. Maximilian (Ion Sorcovă) în piesa 
,,Domnişoara Nastasia" 
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dest, apoi îmbogăţit, care prin judecata si 
morala sa sănătoasă a rămas, totuşi, aproa-
pe de lumea celor dintre care s-a ridicat 
prin noroc şi pricepere. E nevoit „să se 
lustruiască", din dragoste pentru fiul sau, 
pe care suvoiul parvenitismului 1-a tirîl 
într-o lume falsă şi mucegăită. Ca să-1 
salveze, tatăl se hotărăşte să-1 urmeze. 
depăşindu-şi concepţiile, nivelul, lumea în 
care s-a simţit acasă. 

Faptul că în interpretarea acestui roi, 
V. Maximilian porneşte de la viaţa lăun-
trică a personajului — însuşit atît prin 
sensibilitate proprie, cît şi prin adînca ana-
liză a cauzelor obiective ce-i détermina 
caracterul — se desprinde clar din fi* 
care scenă. Contopirea eu rolul e atit de 
deplinâ, încit omul-actor se estompeaza, 
punîndu-si întreaga individualitate în slu.bi 
trăirii în roi. Mimica, gestul, mişcarpa, rit-
mul lăunlric, se desàvîrsesc, devin orga-
nice. Procopie este, la început, un om 
spontan, un om simplu si sincer. Trans-
formarea lui, deşi surprinzătoare din punct 
de vedere psihologic, rămîne totuşi cît se 
poate de firească pe scenă. Pasul apăsat 
şi sprinten, de om învăţat să lupte pe faţă 
eu greutăţile, devine în noua sa ipostază 
un pas uşor, aproape élégant, aproape per-

V. Maximilian (Procopie 
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fid. Miinile caraghioase în stîngăcia lor — 
cind gesticulînd larg, ca să înlocuiască lipsa: 
cuvîntului potrivit, cînd aşezate pe pînterp-
în semn de mirare sau sfială — se de-
prind dintr-o data a se înfige eu dega-
jată siguranţă în şolduri, a se ascunde eu 
dezinvoltură în buzunare, ori a se încru-
cişa la spate eu filozofică, distantă nepă-
sare. Faţa buhăită, exprimînd confuzie şi 
timiditate, e luată în lumea aristocratică 
a fiului său drept o prestanţă demnă de 
invidiat. Se adună ironia in cutele aspre 
din jurul gurii sau în creturile fine de la 
colţul ochilor. Reuşeşte să rida bonom si 
amar atît de panorama grotescă din jur,. 
cit şi de propria sa maimuţăreală. Privi-
rile umile, pînă la a părea goale de orice 
expresie, din primele scène, capătă forţă 
şi mobilitate îndată ce conflictele in care 
se angajează îl obligă la asta. D.n scena 
în care Procopie stă de vorbă eu sine, 
comparindu-se eu o maimuţa, desprinzi 
simultan atît nemulţumirea, că e nevoif 
să joace cum i se cîntă, cît si sarcasmul 
biciuitor al umorului eu care accepta toate-
compromisurile, ca fiind o simplă glumă: 
fără prea grave consecinţe. 

In redarea întregii complexităţi a per
sonajului, actorul foloseşte, odată eu mo

in „Papa se lustruieşte" 
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V. Maximilian (prof. Okaemovov) în piesa „Maşenka" 

bilitatea jocului, şi farmecul său personal. 
Prin interiorizare, liniile feţei devin severe, 
précise, profund sugestive. Uneori, privirile 
lui Procopie, îndreptate înlăuntru, ar pă-
rea nepăsătoare, dacă zîmbetul său abia 
perceptibil nu i-ar trăda îndurerarea. Alte-
ori, ochii rîd ironie, gura se stringe nemul-
fumită, în momentele cînd bunătatea lui 
simplă e pusă să judece şi să condamne 
promiscuitatea morală a familiei fiului său. 

Actorul care a slujit pînă acum mai 
bine de 50 de ani teatrul (multà vreme 
ca director de scenă şi ca profesor), adau-
gă mimicii, pe lîngă judicioasa semnificaţie 
a fiecărui gest, si tîlcul variât al mişcării 
în spaţiul scenic. Procopie fiind activ, di-
namic, energia lui trebuie să se consume 
în văzul tuturor. 

Nu acelaşi lucru se întîmplă eu Ion 
Sorcovă. Acesta, aruncat de viaţă la pr-
riferia ei, ca orice resemnat, se mişcă 
puţin, tace mult şi simte situaţiile eu o 
acuitate aproape bolnăvicioasă. In inter-
pretarea lui V. Maximilian, acest roi ca-
pătă elocvenţa tăcerii, poezia anon ima tu lu . 
Numai privindu-1 cum roboteşte tăcut, eu 

mîini avide de jnunca devenită pentru el 
singura raţiune de a fi, înţelegi cà dure-
rile 1-au apăsat fără să-1 îndoaie, 1-au lo-
vit fără să-i compromită mîndria inimii şi 
limpezimea duioasă a minţii. 

Prin adincirea sensurilor, actorul an-
trenează nu numai inima spectatorului dar 
si mintea sa. Aşa cum îl dezvăluie pe Ion 
Sorcovă, inţelegi că blîndeţea acestuia a 
rămas nealterată, datorită tocmai acelei 
simplităţi care e sinonimă cu bunătatea 
şi care rămîne, de fapt, nota dominantă a 
personajului. 

De altfel, în fiecare interpretare, V. Ma
ximilian ne face cunoscute aspecte tôt il 
diferite aie stilului său de joc. Bunicul 
din Maşenka de Afinoghenov releva un 
op tmism şi o vervă spontană de o atît 
de spumoasă calitate, încit abia cu această 
ocazie ne putem explica, într-o anurnită 
măsură, de ce interpretul a activât, aproapî 
20 de ani, ca actor de operetă. Rolul bu-
nicului se caracterizează, mai aies, prin 
problemele psihologice contradictorii, ca-e 
apar în redarea f:r:.i academicianului de 
70 de ani. Profesorul ţinut départe de 
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oameni prin studiu permanent a primit 
în decursul anilor o aparenţă grava, pe 
care timiditatea, pudoarea sentimentului 
încearcă să o încarce eu distanţă şi ră-
ceală. Dar, înapoia aparentelor clocoteste 
o pasionată dragoste de oameni şi viatà. 
Vîrsta personajului, precum şi nemiscarea 
la care-1 obligă specificul profesiunii fac 
dificile redarea stărilor sufletesti într-un 
ritm de „presto". Cu toate acestea, V. Ma 
ximilian a reuşit să depăşească aceste di-
ficultăţi, sintetizînd în jocul său poezia 
unui savant-copil, a unui bunic înţelept şi 
a unui mare cetăţean îndrăgostit de viatà. 

Fără calda omenie adusă în fiecare inter-
pretare, nici fachirul Rahuma, din adap-
tarea radiofonică după Caleaşca de aur 
a lui Leonid Leonov, nu ar fi reuşit sa 
mişte atîta inimile auditorilor. Dar aici, e 
cazul să scoatem în evidenţă o altă ca-
racteristică a mijloacelor de expresie acto-
ricească : felul în care V. Maximilian îşi 
îoloseşte vocea. 

Ceea ce face sà-1 recunoşti de la pr;-
mele fraze rostite nu e numai timbrai 
uşor baritonal, cu inflexiuni catifelate, 
limpezimea fărâ cea mai vagă impuritate 
a glasului, varietatea cromatică de rafinatà 
acuitate auditive ; toate laolaltà, dublatp 
de o pronunţie sigură, se întregesc prin 
subordonarea vocii la cerintele stricte aie 
personajului, sub un control mai mult de-
cit onest al conştiinţei morale si profesin-
nale a omului-actnr. 

Aşa se face că fachirul — despre care 
autorul lui spune : „Rahuma intră cu pa ;i 
mari şi solemni de t':gru, fredonînd o arie 
orientală, aşa cum se cuvine unui oaspe 
sosit toemai din India etc."... — în inter-
pretarea lui V. Maximilian îşi intensifiea 

mult semnificatia. Din apăsarea uşoară pe 
un anumit cuvînt, ezitarea abia bănuită a 
unei pronunţii, un trémolo prelungit pe 
unele vocale, sau din precipitarea mecani-
că a frazei, îl vezi pe Rahuma străduin-
du-se să fluture jalnica sa solemnitate de 
împrumut, îi simţi stînjenirea cu care afi-
şează o demnitate în care nu crede nici 
măcar el însuşi. Debitul vocal e colorât 
cu generozitate : emfatic, umflînd fiecare 
cuvînt, ca pe un balon de săpun (în cli-
pele în care îşi face reclama), tremurînd 
rugător în enunţia ce se vrea convingă-
toare : „eu sînt om serios, sînt fachir etc.", 
ca dintr-o data, în clipa în care i s-a 
propus să vorbească despre familia sa, vo
cea să-i devină albă, simplă, fără pauze 
respiratorii sezisabile, dar şi fără acea 
precipitare suspecta cu care ne-a obişnuit 
pînă acum. E o lume întreagă ce se reve-
lează printr-o simplă schimbare de timbru 
vocal, printr-o simplă coborîre dintr-un dia-
pazon de pronunţie exagerată într-unul de 
omenească spovedanie. 

Sintetizînd într-un buchet toate aceste 
virtuţi aie măiestriei artistice cu care lu-
crează maestrul V. Maximilian, putem şă 
înţelegem maturitatea calmă cu care ştie 
să-şi exprime în mod simplu si convin-
gător summum-ul crezului său artistic. „Àm 
ajuns deci la ultima treaptă a învătăturii 
artei drama.tice, adică aceea de a repre-
zenta viaţa aşa cum este... Voioşia mea o 
ofer cu largheţe ca élément de apropiere 
între oameni... Am crezut întotdeauna în 
puterea teatrului, în misiunea actorului, în 
nesfîrşita şi sublima putere pe care o are 
arta, de a înnobila şi de a apropia pe 
oameni". 

Kagda ROMANESCU 
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